

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV.—NÚM. 3.849 — Tres ediciones

Madrid, Viernes 4 Enero 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## Situación alarmante

Ayer surgió en Madrid una alarma no pequeña, motivada por la inesperada reunión de los ministros en Consejo, seguida de la interrupción de las conferencias telefónicas y telefónicas con toda España.

Se suponía que algo grave ocurriría y corrieron diversas versiones.

El Gobierno lo negaba; pues algunos ministros fueron visitados de madrugada por los reporteros de los periódicos.

A pesar de la negativa, como los periódicos de la mañana dan distintas referencias, algunas de suma gravedad, la inquietud continúa.

A la hora en que escribimos no hemos podido confirmar nada, por muchos esfuerzos que hemos hecho.

La reserva más impenetrable se encuentra en todas partes.

A título de información significaremos que algunos periódicos manifiestan haber oído que los oficiales del Ejército han solicitado del ministro de la Guerra determinadas medidas contra algunas clases de tropa.

Otros expresan que éstas se han reunido en algunas guarniciones, y hay periódicos que derivan el asunto hacia un Instituto, del que suela hablarse poco en los puntos alejados de las fronteras.

De todos modos, la impresión del momento no es halagadora, aunque siempre que se ignora la verdad, se recargan las tintas negras en las suposiciones.

Es necesario que haya calma, serenidad y justicia, con lo que será resuelto cualquier problema por delicado que sea.

No nos dejemos llevar de impresiones del momento, ni juzguemos hasta conocer lo que pasa, si, como parece, pasa algo que no es baladí.

## Declaraciones del presidente

## Movimiento abortado

Con gran expectación eran esperadas esta mañana las manifestaciones del señor García Prieto acerca de los acontecimientos que motivaron anoche la adopción de medidas extraordinarias. Las vagas noticias de unos periódicos y las afirmaciones de otro, habían alarmado justamente a la opinión.

A mediodía recibió el presidente del Consejo de ministros a los periodistas en el ministerio de Estado, manifestándoles que la supresión anoche de las conferencias telefónicas y telegráficas fue acordada por el Gobierno, que entrado de un movimiento que se proyectaba contra el orden público, que lo comprueba documentos que desde anteanoche obran en poder de la autoridad judicial competente, que estimó indispensable esas medidas para impedir que puedan comentar entre sí las personas interesadas en dicho movimiento.

Añadió que es completamente inexacto que los jefes y oficiales del Ejército, hayan pedido al ministro de la Guerra el licenciamiento de las clases de tropa.

Siguió diciendo que el Gobierno cree tener en su mano los hilos de lo que se preparaba, habiendo procedido desde los primeros momentos y estado dispuesto a proceder en lo sucesivo con toda severidad. Espero conseguiremos que el movimiento intentado no tenga ninguna repercusión.

Manifestó, por último, que no se celebraría Consejo por ahora, y anunció que recibiría a los periodistas a las cinco de la tarde.

## En Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, confirmó las noticias que había dado el Presidente. Añadió que este asunto será de muy corta actualidad.

Un periodista le preguntó si pedía decir donde había comenzado el movimiento.

—¿Movimiento?—no llega a tanto, era algo que se tramaba únicamente.

Pues por ahí circulan versiones de las cosas que dicen que han ocurrido.

Cuando hay un ambiente—dijo el Sr. Bahamonde—como el actual, de un país hambriento, la gobernación del Estado se hace imposible y los elementos que se aprovechan de todo, realizan sus trabajos en el elemento civil y en el militar y hasta en el eclesiástico, pues han querido sublevar hasta el Cabildo de la catedral de Toledo.

## En Guerra

El ministro no recibió esta mañana a los periodistas; puede ser que esta tarde se faciliten noticias a los periodistas.

## Madrid a oscuras

Ayer por la tarde comunicó el director de la Fábrica del Gas al alcalde la noticia de que por no reunir condiciones gasificables el carbón que hay en la Fábrica, y no haber recibido ayer ninguna cantidad, no habría fluido ni para el alumbrado ni para los particulares, ni para las industrias.

A raíz de estas declaraciones dirigió además el señor Colominas al alcalde una comunicación manifestándole que a la menor contingencia se veía la Fábrica obligada a una paralización rápida, porque las existencias con que cuenta son las que se consumen a diario, y no tiene ningún remanente, y además, se tropieza con la malísima calidad del carbón y las dificultades para transportarlo a la Fábrica desde los apartaderos.

Le expuso, por último, que la probabilidad de agrietarse las retortas a causa del rápido descenso de la temperatura, y ocasionar, con ello desperfectos de consideración en la obra de la Fábrica, los cuales tardarían bastante tiempo en subsanarse y acarrearían un gasto extraordinario, le impulsaba a decir que se debía bajar hasta el límite la presión y cerrar las llaves exteriores a los abonados en el mismo día en que se dejase de percibir el carbón necesario para el consumo diario o que indicasen los gasómetros un descenso rápido.

Acompañó su comunicación el señor Colominas con un estado de la cantidad de carbón existente y gasto y fluido calculados.

El alcalde, al recibir la comunicación que antecede, convocó una reunión extraordinaria de la Comisión gestora del Gas, acordándose en ella suprimir el suministro de gas a los particulares y reducir en lo posible el consumo de otras atenciones.

Anoche no se encendió el alumbrado público de gas.

Los establecimientos oficiales hicieron lucir las iluminaciones de fiestas.

Algunos comercios, muy pocos, dejaron una bombilla en sus portadas, pero la generalidad de las calles hallábase envueltas en la más grande oscuridad, y por ellas no se veía ni un solo transeúnte.

## Misión comercial inglesa

En breve llegará a España una misión comercial inglesa, presidida por el director del Banco de Londres, lord Cuanliferd.

Se entrevistará dicha misión con el presidente del Consejo, con los ministros de Hacienda y Fomento y con importantes entidades mercantiles establecidas en la corte.

Oficialmente se recibió ya la noticia por el Gobierno español.—(De A B C).

## Consejo de ministros

Los periodistas que se hallaban ayer a última hora en la Presidencia se vieron sorprendidos con la llegada de algunos ministros, quedando todos reunidos a las ocho menos cuarto.

Preguntado el presidente si ocurría algo extraordinario que motivara la reunión con testó:

—No ocurre nada de particular, y sólo tiene por objeto tratar de algunas medidas que se adoptarán en materia de elecciones, entre ellas la de ampliar la fe notarial, y que como él pensaba que eso era una cuestión delicadísima y difícil de resolver, estimó conveniente reunir a los ministros para darles cuenta de los propósitos del ministro de la Gobernación.

A las nueve de la noche terminó el Consejo. El subsecretario de Gobernación facilitó esta madrugada una nota oficiosa relacionada con el Consejo de ministros de que damos cuenta anteriormente.

Dice así: «Los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación llamaron hoy la atención del presidente del Consejo sobre la necesidad de adoptar medidas de carácter judicial y gubernativo encaminadas a garantizar la libertad electoral y la pureza del sufragio en relación, principalmente, con la corrupción del mismo mediante la compra de votos y la conveniencia de publicar antes, o por lo menos a la vez, el decreto de disolución de las Cortes actuales.

El presidente del Consejo, comprendiendo la importancia de esta propuesta, convocó a una reunión de ministros, a los que ha dado cuenta de las mismas, habiendo merecido su conformidad.

La aprobación de tales medidas, cuyo desarrollo está encomendado a los señores Fernández Frída y Bahamonde, podía dar lugar a otra reunión de ministros en estos días y con el mismo objeto; pero sin que ello obedezca a nada de extraordinario, porque no existe motivo ninguno que justifique la expectativa que el Consejo de hoy ha despertado, y los comentarios que se hacen acerca de él.»

## Supresión de comunicaciones

Anoche a las diez y media quedaron suspendidos los servicios de conferencias telefónicas y telefónicas por orden del Gobierno. Únicamente se cursaban despachos que se admitían con la advertencia de «a riesgo del expedidor».

La medida produjo el consiguiente revuelo, coincidiendo todas las opiniones en que algo extraordinario debía ocurrir, cuando a raíz de celebrarse un Consejo de ministros extraordinario se adoptaba una determinación tan radical como la de suspender las conferencias.

## ACTUALIDADES

## Juicios de la Prensa

«Correspondencia de España» «Hace muy bien el señor García Prieto en no dejarse llevar por los impulsos.

El aplazamiento de las elecciones merece un aplauso. Hacer unas elecciones ahora, con sólo veinte días de tiempo, con media España incomunicada, habría sido temerario.

No por mucho madrugar amanece más temprano. Y si las elecciones han de ser sinceras, o primase que se necesita es poder ponerse en contacto el cuerpo electoral con los candidatos.

Para eso, hace falta tiempo.

«El Liberal» «El país va a observar cómo trabajan ahora estos gobernantes con la herramienta que pone en sus manos la regia voluntad. Pero la fiscalización, después de lo pasado, no puede revestir los caracteres de templanza que en circunstancias ordinarias.

El pueblo no puede olvidar que ha estado sin representación teniendo de hecho, cuando los conflictos le ahogaban.

El decreto, que constituye la victoria de este Gabinete, es en estos momentos un salto en las tinieblas. El Gobierno aclarará la incógnita, o la aclarará el país.

«La Acción» «La vida de España está interrumpida, perturbada, rota.

Per mucho que nos duela a nosotros—que no somos sistemáticos «oposicionistas»—confesario así, comprenderá el Gobierno que se reírían de nuestros optimismos hasta las piedras si pintáramos con vivos colores rosados la situación.»

## LA GUERRA

Continúan los tanteos en el frente occidental. Hay combates violentos entre franceses y alemanes en la región del Aisne; en Handricourt, en Coucy, en el sector de Maisons y en la orilla derecha del Mosa. Los ataques alemanes al Sur del Oise y en Cornillet han sido rechazados.

También lo han sido por los ingleses varios ataques al Sur y Sureste de la Bassée. Al Este de Epehy la artillería alemana bombardea con gran violencia. Del frente italiano, sólo nos dicen que los aviadores austroalemanes, han lanzado bombas sobre Castelranco, destruyendo dos hospitales y matando 18 enfermos.

## Frente occidental

Éxito y fracaso

PARIS 3.—Acciones de artillería en el frente del Aisne, en la región de Handricourt, de Couvoy, en el sector de Maisons de Champagne y en la orilla derecha del Mosa.

Más vivas sobre la orilla derecha del Mosa, en la región del bosque des Fosses, de Thiaumont y de Louveront. Al Nordeste del fuerte de la Pempelle, los franceses han ejecutado un golpe de mano y han regresado con prisioneros.

Des ataques enemigos al Sur del Oise y en Cornillet fracasaron por completo.

Visto por su cristal

KOENIGSWUSTERHAUSEN 3.—En varios sitios lucha de artillería. Cerca de la costa cogimos algunos prisioneros. Se malograron varios avances franceses en la Champagne, al Norte de Prosnay y al Norte de Le Mesnil.

Fuego violento

LONDRES 3.—Comunican del Cuartel general que ayer noche fueron rechazados varios ataques enemigos al Sur y al Suroeste de La Bassée, dejando en nuestro poder algunos prisioneros. Al Este de Epehy el enemigo desarrolló violento fuego de artillería.—(Agencia Radio)

Los portugueses

LONDRES 3.—Comunican del frente portugués que el miércoles último sostuvieron vivo fuego de artillería con el enemigo. El nuestro siempre fué más intenso. Un intento para romper nuestra primera línea fué rechazado. Nuestras pérdidas son pequeñas.

## Frente italoaustriaco

No ocurre nada

COLTAMO 3.—En el conjunto del frente no ha habido ningún acontecimiento de importancia.

En la noche del 1 al 2, los aviadores enemigos han lanzado bombas sobre Castelranco y Veneto, alcanzando por completo a dos hospitales. Han sido heridas 18 personas en dichos hospitales.

VIENA 3.—No ha habido nada digno de mención.

Ecos diversos

## Tropas a Europa

WASHINGTON 3.—Hoy ha sido publicada la memoria de la misión Heuse en la Gran Bretaña.

Entre otras recomendaciones, Heuse insiste en el envío más rápido a Europa de tropas combatientes norteamericanas, ya que se han tomado toda clase de disposiciones para equiparlas.

## La guerra civil

PETROGRADO 3.—En los distritos de Ucrania continúa la guerra civil. Kharkoff y Smerliaka están en poder de los bolcheviques, y Shitenair en el de los ucranios.—(Agencia Radio).

## Un embajador

LONDRES 3.—Con motivo del nombramiento de Litvineff de embajador de Rusia en Londres, ha declarado en una entrevista que desde hace seis meses estaba refugiado en Inglaterra.

«No he recibido aún la confirmación de mi nombramiento.

Me apresuraba a salir para Rusia, y no permanecí en Inglaterra; mas que en el caso de que llegue nombramiento oficial.

Por otra parte, la Embajada de Rusia avisa que su actitud será la misma que con Chicherin.

Si Litvineff se presenta no le entregará ni dinero ni documentos.

## En libertad

PETROGRADO 3.—La condesa Panla ha sido puesta en libertad, después que sus amigos han pagado 93.000 rublos.

## Turcos e ingleses

LONDRES 3.—Lord Newton y el general Belfield han regresado de Berna, donde firmaron un acuerdo con la delegación turca, para el cambio de prisioneros de guerra.

Los delegados turcos estiman que el número de prisioneros ingleses es de 10.000, la mayor parte de tropas indias, en tanto que los ingleses capturarán 50.000 turcos.

Aunque el acuerdo no ha sido ratificado por los Gobiernos respectivos el cambio preliminar e inmediato de inválidos, se hará sobre la base de 1.000 ingleses por 1.500 turcos.

La Comisión mixta angloturca examinará en seguida el cambio de los otros prisioneros.

## Al servicio de Francia

PARIS 3.—A propuesta de M. Lomery, subsecretario de Estado, de Transportes y de la Marina mercante, M. Clementel, ministro de Comercio, ha sometido a la firma de Poincaré un decreto colocando a todos los navíos mercantes franceses a la orden del Estado.

## Rusos a Alemania

LONDRES 3.—Dicen de Petrogrado que el Gobierno alemán ha transportado, conduciendo recientemente a Alemania, trescientas mil personas que estaban en los territorios ocupados de Rusia.

Con este motivo Srotsky se ha dirigido a los representantes del Gobierno alemán.

## Escasez de víveres

PETROGRADO 3.—Los miembros del ex Gobierno provisional encarcelados en la fortaleza de Pedro y Pablo han empezado a hacer el huelga del hambre.

La situación alimenticia continúa siendo grave, pues los aprovisionamientos están detenidos y el precio de los alimentos aumenta continuamente. Las patatas que antes se vendían a tres rublos el saco, se venden hoy a 72 rublos.

La ración de pan ha sido reducida a tres cuartos de libra para dos días a la semana.

## Emoción en Rusia

LONDRES 3.—Dicen de Petrogrado al Times, con fecha 1 de Enero, que la ayuda salida de tropas británicas de Arkángel y la retirada de importantes depósitos británicos y franceses de Arkángel ha causado en Petrogrado una gran sensación.

Se dice que los navíos franceses han abandonado ya el mar Blanco.

## Inquietud de los maximalistas

ESTOCOLMO 3.—El Gobierno maximalista, muy inquieto por las derrotas de sus tropas cerca de Saran y Bachmat, moviliza activamente toda la guardia roja de Petrogrado. Las comunicaciones con el Sur han sido rotas y los trenes llegan solamente hasta Kurak.

Se ha comprobado la tendencia de Ucrania a rechazar el papel moneda ruso.

Los partidos políticos de Ucrania y Siberia han decidido detener todos los transportes de víveres destinados a la región de Petrogrado, hasta que el Poder pase a manos de la Constituyente.

## Kaledin y los cosacos

NOVECHERKASK 3.—El Congreso general de los delegados de cosacos ha investido al «Hetman» Kaledin de poderes extraordinarios para la defensa del país contra los maximalistas, autorizándole a movilizar, en caso necesario, todos los cosacos que puedan tomar las armas.

## Otra república rusa

PETROGRADO 3.—En Novorossish los maximalistas se han apoderado del poder y han proclamado en seguida en toda la región la República independiente, que han nombrado «República del Mar Negro».



Cazador francés y aldeana en un pueblo italiano.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 1 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días partiendo de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Es-

calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias a Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

<b>VESTUARIOS</b>	<b>SUCURSALES</b>
PARA EL	<b>BARCELONA :</b>
<b>Ejército y Armada</b>	<b>BURGOS</b>
	Méndez Núñez, 7
	Vitoria 18
	Teléfono 3.601
	Teléfono 150
<b>Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)</b>	
<b>Madrid</b>	
<b>Salón del Prado, 6</b>	
<b>Teléfono 3194</b>	



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

33 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :— SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Alicá, 48. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd, Placencia-Gulpúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.300 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Per el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Scintilla» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

**SILVESTRE SEGARRA E HIJO**

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitrofes.

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas.

## Dóriga y Casuso

SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres

**NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS**

**COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES**

Dirección telegráfica DORICAS      Apartado de Correos, núm. 74      Teléfono núm. 685

**SANTANDER**

# URODONAL

## limpia el riñón

**EL URODONAL** lava el riñón, el hígado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.

**EL URODONAL** realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, París. En toda farmacia. — Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.

Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TERAZAS

**OPINIÓN MEDICAL:**

Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para curarse, hay medio de averlirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que emponzoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanco por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va también a solubilizar in toto el ácido úrico y los rantouricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena.

D. CLERC,  
Médico consultor en Las Aguas de Vichy.



# Agua Valdezarza

::: NATURAL MEDICINAL ::: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL ::: LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

## ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS



Han constituido un Gobierno cuyo ministro del Interior es un junker; un aspirante ha sido nombrado ministro de la Guerra, y otro de Marina, un agente de negocios, ministro de Justicia, un ferroviario, de Agricultura y un exmonje, de Hacienda.

**Preparando una respuesta**

PARIS 3.—Las últimas informaciones recibidas de Washington nos indican que los Gobiernos aliados consultan con el Departamento de Estado para dar una respuesta a las potencias centrales.

**El último banco**

PETROGRADO 3.—Las centras maximalistas se han apoderado en Moscú de un Banco americano, el New York, el último que quedaba sin ocupar por ellos.

**Francia y Norteamérica**

NUEVA YORK 3.—Andrés Tardieu, alto comisario francés ha legado a Nueva York. Ha hecho las declaraciones siguientes: «La Conferencia de los aliados, gracias a la presencia del coronel Rouse y de sus colaboradores, ha realizado un trabajo excelente. Era necesario que el Gobierno de los Estados Unidos afirmase su voluntad de tomar en Europa la parte que le pertenece en la dirección de la guerra. Este resultado se ha obtenido. Entramos en el período más duro de la guerra. Es probable una gran ofensiva en el frente occidental. Tengo la absoluta confianza que será otro Verdun.»

El ejército francés está mejor que nunca. Podría crear a un combatiente de los dos primeros años de guerra, que conoce muy bien a sus compañeros de armas y que acaba de verlos de cerca.

El inglés es magnífico. El yanqui engrandec cada día. Si el enemigo ataca, no conseguirá pasar. Pero la batalla no será únicamente en los campos de batalla. Tenemos que hacer, para continuar la guerra, un enorme esfuerzo económico.

Habéis hecho ya mucho, pero es necesario hacer más. Nos es necesario, al mismo tiempo, que hombres, trigo, barcos, petróleo, locomotoras.

No nos lo daréis más que privándoos seriamente.

Estoy seguro que consentiréis estos sacrificios; os lo digo como lo veo.

Al volver aquí, he tomado la decisión más penosa de mi carrera política, negándome a permanecer en París como ministro de Comunicaciones.

Contad conmigo y no olvidad esto: (Que si esta guerra puede durar largo tiempo aún, en los seis meses próximos se decidirá, sin embargo, su fin. Y ahora, a trabajar por la victoria! (Radio.)

**LAS NEGOCIACIONES**

**Entre alemanes y rusos**

PARIS 3.—Le Temps dice: Ante las informaciones que dan cuenta con insistencia de las divergencias de opiniones entre el Gobierno de Protsky y la diplomacia alemana, nos preguntábamos al principio si se trataba de verdaderos errores o si era únicamente un decorado para atraer a los socialistas aliados hacia Estocolmo y Petrogrado. pues la tentativa de hablar con los maximalistas, sería mucho más grande si se podía creer que éstos eran capaces de afrontar a los alemanes.

Sea de ello lo que fuere, no se venía ya más que dos casos, en los cuales podría Alemania romper las negociaciones establecidas con los maximalistas.

1.º En el caso de que el ejército ruso estuviera suficientemente disociado para que los alemanes no encuentren ningún obstáculo entre ellos y los principales centros de la Gran Rusia.

En este caso no tendrían necesidad de contar con el Gobierno de Petrogrado.

2.º En el caso de que los cambios que la diplomacia alemana manifiesta a sus interlocutores maximalistas, especialmente al emplear el vocabulario democrático, no indiquen más que una maniobra del Gobierno Imperial alemán.

Si el pueblo alemán empezase a sentirse contagiado por los bolcheviques, el Gobierno rompería para evitar este contagio.

**Primas a la navegación naval**

La Gaceta publicó una real orden disponiendo que, como las cantidades abonadas a los constructores navales por las liquidaciones practicadas hasta la fecha ascienden a 437.268,50 pesetas, quedando un remanente de 62.731,50 para completar los 500.000 consignadas en el presupuesto, remanente que obedece a no haber justificado algunos constructores las primas que declararon antes de 1 de Octubre de 1916, se prorrogarán las sesenta y dos mil y pico de pesetas entre los que han percibido parte de las primas a la construcción de navíos en 1917, y cuyo importe asciende a 2.195.872,70 pesetas.

Las cantidades que falten después de aplicar este procedimiento se incluirán en el crédito extraordinario que deberá pedirse a las Cortes en cumplimiento de lo prevenido.

**Comentarios**

Contestando a unas preguntas del periodista que le entrevistaba, el ministro de Fomento, ha dado la definición más exacta del por qué de la situación aflictiva porque atraviesa España.

—¿Al cuánto tiempo de estar en Madrid fue usted diputado?—preguntó el periodista: —Me hicieron diputado entre Meret y el Conde de Romanones—, contestó el Sr. Alcalá Zamora.

Y luego vuelve a preguntar el periodista: ¿cuál era el Ministerio que usted prefería? —Cualquiera menos éste; nunca pensé venir aquí— respondió el ministro de Fomento.

¡Qué confesiones más ingenuas! Ellas retratan toda nuestra maquinaria legislativa y gubernamental; diputados a Cortes por Don Fulano, y ministros que aceptan carteras que nunca piensan ocupar.

Un vecino de la Corte, músico militar que fué y hoy profesor en la orquesta de un teatro, regresaba noches pasadas a su domicilio, cuando en la calle de la Princesa le atracaron dos desconocidos.

Iba yo, atento—me contaba— a no resbalar, marchando sobre la nieve endurecida por la helada; la oscuridad era absoluta; me sentí sujetos los brazos fuertemente, al mismo tiempo que un mosabete me pedía la cartera. Sin esperar respuesta, me registró el chaleco, llevándose doce o trece pesetas; terminada la operación me empujaron violentamente y huieron, desapareciendo en seguida.

Y por todo comentario, añadió: Parece mentira que ocurra esto en Madrid; dos años estuve en Avila, y muchas noches atravesé barrios solitarios y huertas, para regresar al campamento; pues más tranquilo iba que ahora cuando terminado mi trabajo regreso de noche a casa.

Decidamente el señor Francas Rodríguez es un hombre con suerte; en la Dirección general de Correos, tuvo la colaboración que en forma de iniciativas le dejó el gran Ortúño; para no embarrancar en el hueso de la Comisión general de Abastecimientos, recibió la oportuna colaboración (de la dimisión, y ahora, recién estrenada la vara de alcalde, colabora con él, en la tarea de limpiar las calles, nada menos que la Divina Providencia, que envió una lluvia a quien debe nombrarse jefe honoraria del servicio de limpiezas.

Confiamos en la Divina Providencia, que solucionará también el problema del alumbrado. Más que en los vagones de carbón, que nunca llegan, esperan los madrileños la ansiada aparición de la luna llena.

Hay en los hogares una hora trágica; es después de cenar, cuando la esposa pide la cuenta del día a la cocinera, o cuando ella sola recapitula allí donde no se pueden permitir el lujo de una sirviente.

El repollo que ayer costó treinta céntimos, hoy vale dos reales, el kilo de carne ya no tiene mil gramos como el año pasado, ni los avocientos como hace dos meses, ahora tiene seiscientos; la arveja de carbón—de a diez kilos tierra y piedra comprendido—costó la última vez diez reales y hoy once, y el carbonero dice compungido mientras cobra, que sabe Dios cuanto costará mañana...

Las sobremesas no pueden ser más amargas, y parece que sirven de aperitivo, porque con estos fríos los chicos tienen más apetito.

Si antes ascendía la cuenta diaria a cinco pesetas, ayer subió a siete, hoy a diez... ¿cuánto costará mañana?

En esta penosa ascensión se van atacando paulatinamente los sectores sociales; hace un par de años pasaban hambre los jornaleros; después fueron los empleados modestos; a estas horas no dan al estómago el jugo necesario ni los jefes de negociado; dentro de unos días habrá déficit en la liquidación de las cocineras de los directores generales; tal vez dentro de un mes les ocurra igual a las cocineras de los ministros...

Todo es cuestión de tiempo; los apuros van por barrios, y dentro de cien años, todo es calvos.

El alcalde, para consolarnos en los pasados días de nieves, cuando elamábamos porque las calles convertidas en muladares eran un peligro para los transeúntes (y si no que les preguntan a las setenta y tantas piernas rotas en la jornada) nos dijo que igual ocurre en Londres, donde no se limpian nunca las calles nevadas.

No soy yo de los que censuran la cita del alcalde; el que no se consuela es porque no quiere; la desgracia ajena sirve de metro para apreciar el valor de nuestra felicidad.

Así, en estas noches, cuando después de oír la lectura del gasto del día, leo el periódico, que me anuncia fieros males, veo a través de los cristales del balcón la calle en tinieblas y lleno en un mañana más tenebroso, recurro al infalible medio de confortarme.

Y ojeando cualquier revista extranjera, consagrada a la guerra, desfilo ante mis ojos el panorama de esas trincheras encharcadas, donde se pudren los pies de los combatientes, y retratos de inválidos, que parecen saltamontes de patas y manos metálicas, y rebañes de ex patriados familiares, y grupos de huérfanos, y pueblos derruidos por la muela...

**¿NOS FALTARÁ EL PAN?**

Ante estas catástrofes, mis calamidades parece que se dulcifican, y me siento más tolerante... —Como vosotros... ¿verdad? ¡Ah!, y es de esa dulzura y de esa tolerancia de la que se aprovechan los que nos van estrujando quedamente entre sus pesas y medidas, mientras los gobernantes esperan en sus obras la colaboración de la divina Providencia.—R. DE V.

**¿NOS FALTARÁ EL PAN?**

Ayer tarde visitaron al alcalde de Madrid varios tahoneros para manifestarle que carecen de retama para cocer el pan.

Si no la reciben en breve plazo, tendrán que interrumpir la fabricación.

El señor Francas Rodríguez manifestó a los tahoneros que tenía noticias de que entre las estaciones de Torreledones y Villalba había algunos vagones cargados de retama, los cuales no han podido llegar, a causa de las dificultades de los transportes.

Ofració el alcalde pedir a la compañía del Norte que se apresurara el envío de los vagones de retama.

**CACO EN LAS TINIEBLAS**

**La seguridad en las calles**

Víctor Álvarez Sánchez, de veintidós años, domiciliado en la calle de Fray Ceferino González, campaba anoche por la Cava de San Miguel, cuando fué asaltado por tres individuos, los cuales, después de quitarle la peliça, la americana y cuanto dinero llevaba encima, le propinaron una monumental paliza.

Los atacadores se dieron a la fuga.

—Aprovechando la oscuridad reinante, dos sujetos amigos de lo ajeno colorearon una cuerda a la altura del tobillo de parte a parte de la calle de la Sombrería, frente al número 9.

Una pobre mujer pasó por allí, cayendo al suelo, y los cacos se arrojaron sobre ella, quitándole el mantón y dándose después a la fuga.

También a la misma hora, en los andenes de la estación de Atocha, una señora, que se negó a dar su nombre, fué atracada por varios hombres, los cuales la quitaron un saco de viaje y un bolso con una importante cantidad en metálico.

Cuando acudieron guardias y agentes los cacos se habían dado a la fuga.

—Por último, en la parte baja de la calle de Santa Isabel, cinco individuos quitaron el gabán a Ildefonso Rodríguez, de treinta y tres años.

El sereno y los guardias llegaron tarde.

**DIARIO OFICIAL**

**MINISTERIO DE LA GUERRA**

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Gratificación Se concede la gratificación de 1.500 pesetas anuales, al teniente coronel de Artillería don Ricardo Hernaez.

Colegios Se dispone que el capitán don Eduardo Mansanos, continúe en el Colegio de Huérfanos de la Guerra, y el primer teniente de Carabineros don José Fernández, en el Colegio del Cuerpo.

Revisión de expedientes Se nombra a los subinspeectores médicos de 2.º don Venancio Plaza y don Francisco Bada para auxiliar al comisario regio en la revisión de expedientes de inútiles.

Varias disposiciones Se declaran aptos para el ascenso a varias brigadas y sargentos de Ingenieros.

Se concede ingreso en la clase especial de preparación para ascenso a teniente de la escala de reserva al sargento de Infantería don Francisco Rodríguez.

Se desestima abono de tiempo para el reenganche al brigada don Antonio Martínez.



Soldado de la Guardia Imperial alemana prisionero.

**El incendio de la Granja**

Continúa el siniestro

SAN ILDEFONSO 3.—A las cinco de la tarde continúa el incendio.

Se trabaja con actividad infatigable, y a pesar del mal tiempo, por salvar lo que queda.

Se elogia la abnegación del vecindario, que se ha prestado espontánea y voluntariamente a todo trabajo.

También los militares y la Benemérita se han distinguido en los trabajos de extinción y salvamento.

**“Los Previsores del Porvenir”**

(Operaciones del día 31)

Capital nominal adquirido. Ptas.	45.850.000
Número del último Asociado.	186145
Total de De Madrid. Pesetas.	8.263,45
Ingresos/De Provincias. Idem.	7.213,80
Pesetas liquidadas/Por Madrid...	7.465 >
para inalienable./Por Provincias	3.730 >
Pesetas liquidadas/Por Madrid...	798,45
para disponible./Por Provs....	229,25
Cuotas del inalienable de [Ptas..	vuelvas por fallecimiento]
Otros pagos del inalienable. Ptas.	172,10
Gastos del disponible. Pesetas..	
Pagos por cuenta ajena. Pesetas.	

NOTAS. La suma de lo liquidado para inalienable y disponible por Madrid, es igual a ingresos de Madrid.

La de provincias no encuadra, porque las cantidades ingresadas no se pueden distribuir, hasta que se reciben las cuentas.

Los otros pagos del inalienable, son por derechos de custodia de los títulos, timbre, etcétera.

Los «pagos por cuenta ajena» son los que se hacen por cuenta de sociedades o asociados y por cargos militares devueltos.

**Una huelga que mejora**

CARTAGENA 4.—Las últimas noticias de la huelga Petman tienden a suavizarse. Los obreros van presentándose al trabajo y son admitidos sin dificultad alguna.

La huelga de los cargadores del muelle se ha solucionado mediante concesiones benéficas para los trabajadores.—(Radio.)

**Desde Italia**

(DE LA AGENCIA ITALO-HISPÁNICA)

La protesta de la Santa Sede por los actos vandálicos de Pádua.—Dos hechos felices.—Homenaje a los aliados.

ROMA 4.—Como no podía por menos de suceder, ha despertado grandísima emoción en el mundo católico la noticia de la vivísima protesta que la Santa Sede ha dirigido a los Gobiernos responsables de los atentados vandálicos contra las joyas del arte religioso de la indefensa Pádua.

Esta nueva actitud del Pontífice reviste excepcional importancia, por cuanto hasta ahora en holocausto a la neutralidad estricta de su poderío espiritual, habíase limitado su Santidad a lamentarse en los males de la guerra, sin hacer expresa condenación de determinados medios.

La protesta de ahora adquiere caracteres esencialmente políticos, desde el momento que Benedicto XV envía una nota diplomática ante Berlín y Viena, calificando con su reprobación semejantes métodos de guerra.

Todas las Sociedades católicas italianas manifiestan su contento por la significada actuación del Vaticano.

ROMA 4.—El nuevo año se ha señalado por dos hechos felices, en lo que a la actividad política y científica italiana se refiere. Es uno de ellos la recepción de algunos notables albaneses por el general Ferrer, a quien expresaron su agradecimiento por el desarrollo político y económico alcanzado por Albania, bajo los auspicios de Italia. Es el otro los nuevos descubrimientos efectuados en Pompeya, consistentes en obras hidráulicas, inscripciones electorales y amorosas y un edicto sobre los juegos de los gladiadores.

ROMA 4.—La ciudad ha aparecido engalanada hoy en honor de los aliados.

En la plaza de Navona se formó una manifestación que, presidida de la Banda municipal y constituida por numerosas asociaciones con banderas y una inmensa muchedumbre, adoraba calorosamente a Francia e Inglaterra. El cortejo se dirigió a la Embajada de Francia, en donde el Embajador recibió al alcalde Colonna y a los consejeros municipales, que fueron a testimoniarse el sentimiento de fraternidad del pueblo italiano, diciendo al darle las gracias que afirmaba una vez más la solidaridad latina para la victoria; luego Barrera, acompañado de Colonna, saludó desde el balcón a la muchedumbre, elogiando a los combatientes, unidos en un mismo ideal.

Los manifestantes ovacionaron con entusiasmo al embajador. Colonna saludó después en nombre de Roma al ejército francés, que en Tomba y Grappa, renovaba las jornadas de Magenta y Solferino.

La manifestación dirigióse después a la Embajada de Inglaterra, en donde el embajador se presentó al pueblo en el umbral de la puerta grande, rodeado de Colonna y los consejeros municipales.

Rennell Rodd pronunció un discurso dando las gracias por la grandiosa manifestación, y afirmando que, con la unión inquebrantable, los aliados vencerán.

El embajador terminó en medio de entu-

sistas aclamaciones de la muchedumbre, tras de la cual Colonna saludó en nombre de Roma a Inglaterra, baluarte de la libertad, diciendo que la voluntad de Italia es la de resistir hasta vencer.

El cortejo se disolvió con nuevas manifestaciones en honor de Inglaterra.

**Últimas noticias de la guerra**

**Al cerrar**

Queriendo justificar la barbarie

Stefani publica un comunicado oficioso alemán, en el que se elogia el éxito de los aviadores alemanes sobre Pádua, diciendo para justificar los bombardeos, que Pádua no es una ciudad abierta, sino un punto de concentración de reservas y material de guerra.

Dos hechos evidentes demuestran las afirmaciones del enemigo; primeramente, los que han bombardeado las iglesias de Pádua y los hospitales de Castelfranco son especialistas en agresiones a las ciudades; su escuadrilla es una de las que tantas otras veces arrojaron centenares de bombas sobre las ciudades de Inglaterra y Francia, con el único objeto de atrozizar a las poblaciones.

Semejantes asesinatos de inocentes, e intentar de ese modo romper la resistencia que el enemigo no conseguía vencer en el frente. Esto resulta de una manera indudable a los ojos de las autoridades italianas. Esos aviadores especialistas han venido a reproducir sobre las ciudades italianas los actos de barbarie que otras veces cometieron en Inglaterra y en Francia, y no a conseguir ningún objetivo militar.

En segundo lugar, la afirmación de que Pádua sea un centro de reservas y depósito de material de guerra está desmentida por los resultados mismos de los bombardeos.

Los aviadores alemanes lanzaron durante tres noches centenares de bombas, sin que ni una alcanzase ningún objetivo militar de la menor importancia.

Los destrozos en la Basílica de San Antonio, en la Escuela y Museo contiguos, el derrumbamiento del timpano de la Catedral, y el incendio de la cúpula de la iglesia del Carmen, así como la ruina del oratorio de San Valentin, de algunos palacios y de cinco o seis casas habitadas por gente pobre, el hundimiento del Teatro Verdi, afortunadamente vacío; tales son los resultados alcanzados por los alemanes.

Todo esto demuestra que la acción criminal, por la cual el comunicado oficioso aludido cita con elogio al ejército alemán, que parece asumir la entera responsabilidad, fué exclusivamente dirigida contra los monumentos artísticos, y los viejos, las mujeres y los niños, que en estos momentos constituyen la raza de las poblaciones civiles.

El mundo civilizado, al conocer estos hechos, podrá admirar una vez más la cínica serenidad de los que llaman cultas a las destrucciones de monumentos y matanza de inocentes.

Homenaje a las víctimas del bombardeo.—Censura a dos diputados

ROMA 4.—La población de Pádua rindió un conmovedor tributo a las víctimas del bombardeo aéreo. En medio de una enorme muchedumbre, hablaron las autoridades, ensalzando la heroicidad de los inocentes muertos. Fué, singularmente, de una gran impresión el momento en que, acercándose un hombre del pueblo a los cadáveres, juró, en nombre de las masas trabajadoras, resistir hasta la muerte.

El acto ha revestido excepcional importancia, por cuanto demuestra que, no obstante la barbarie enemiga, los italianos están resueltos a vencer.

Continúa activamente internándose a los súbditos enemigos y se estudian los medios para conseguir de una manera eficaz el secuestro de sus bienes.

Estas medidas contra el enemigo, tienen una repercusión siempre creciente, en el ánimo del pueblo contra los que dentro de la Patria han alzado alguna vez su voz en demanda de una paz prematura. Ayer, imponentes manifestaciones públicas, tuvieron lugar en los distritos electorales de los diputados Taverna y Miglioli, condenando la actuación de estos representantes del país en el Parlamento, al votar contra el presidente del Consejo.

El entusiasmo por el nuevo empréstito italiano. Le han sido ofrecido al Tesoro grandes cantidades en oro, lo cual hace suponer que el éxito superará a todas las esperanzas. Igual simpática manifestación del espíritu nacional se denota en el vibrante manifiesto publicado por el Comité de los mutilados de guerra contra las propuestas de paz rusas, en el que concluyen que el mundo no es tan abyecto a la cobardía que pueda ser convertido en un mundo alemán.

Por otra parte, es síntoma de la firme unión en que se han resuelto las diferencias políticas el hecho de que la Cámara de Comercio de Cuneo, que pertenece a una provincia notoriamente influida por Giolitti, votó por unanimidad una orden del día adhiriéndose al movimiento nacional para la resistencia, y comprometiéndose, a tal objeto, a emplear a los fines de guerra una amplia contribución financiera. Tal actitud, por parte de elementos que han sido siempre sospechosos, de neutralismo demuestra una vez más que hoy día la voluntad de todos los italianos no es mas que una: La victoria.